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En Santo Domingo de Guzmán, Distrito Nacional, capital de la República Dominicana, 

siendo las nueve y doce de la mañana (9:12 a. m.), del día viernes, veintisiete (27) de 

febrero de 2026, aconteció lo siguiente en el Pleno Senatorial: 

 

Senador presidente: Buenos días, señoras secretarias, senadoras, senadores, personal de 

Secretaría General Legislativa, amigas y amigos de la prensa, público presente; vamos al 

pase de lista para comprobación del quórum, por favor. 

 

 

1. Pase de lista 

 

1.1 Senadores presentes (25) 

 

Ricardo De Los Santos Polanco    : presidente 

Lía Ynocencia Díaz Santana de Díaz   : secretaria 

Aracelis Villanueva Figueroa    : secretaria 

Héctor Elpidio Acosta Restituyo 

Bernardo Alemán Rodríguez 

Moisés Ayala Pérez 

Félix Ramón Bautista Rosario 

Cristóbal Venerado Antonio Castillo Liriano 

Rafael Barón Duluc Rijo 

Jonhson Encarnación Díaz 

Eduard Alexis Espiritusanto Castillo 

Omar Leonel Fernández Domínguez 

Julito Fulcar Encarnación 

Ramón Rogelio Genao Durán 

Carlos Manuel Gómez Ureña 

Andrés Guillermo Lama Pérez 

Gustavo Lara Salazar 

Casimiro Antonio Marte Familia 

María Mercedes Ortiz Diloné 
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Daniel Enrique de Jesús Rivera Reyes 

Dagoberto Rodríguez Adames 

Manuel María Rodríguez Ortega 

Odalis Rafael Rodríguez Rodríguez  

Antonio Manuel Taveras Guzmán 

Pedro Antonio Tineo Núñez 

Secundino Velázquez Pimentel 

Alexis Victoria Yeb 

 

1.2 Senadores ausentes con excusa legítima (02) 

 

Pedro Manuel Catrain Bonilla 

Ginnette Altagracia Bournigal Socías de Jiménez 

 

1.3 Senadores ausentes sin excusa legítima (00) 

 

No hay. 

 

1.4 Senadores incorporados después de comprobado el quórum e iniciada la 

sesión (03) 

 

Milciades Aneudy Ortiz Sajiun     9:22 a. m. 

Santiago José Zorrilla      9:26 a. m. 

Franklin Martín Romero Morillo     9:27 a. m. 

 

 

2. Comprobación de quórum 

 

Senador presidente: Comprobado el quórum reglamentario, dejamos formalmente 

abiertos los trabajos de la primera legislatura ordinaria del año 2026. 

 

 

3. Presentación de excusas 
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Senador presidente: Vamos a tomar conocimiento de las excusas, secretaria, por favor. 

 

Senadora Aracelis Villanueva Figueroa: Buenos días, honorable presidente, demás 

miembros que conforman el Bufete Directivo; buenos días, colegas senadores y senadoras, 

equipo de apoyo que nos acompaña.  

 

(La senadora secretaria Aracelis Villanueva Figueroa da lectura a las excusas 

presentadas para este día). 

 

Correspondencia de fecha 27 de febrero de 2026, dirigida al presidente del Senado, 

Ricardo De Los Santos Polanco, por el señor Pedro Manuel Catrain Bonilla, senador de la 

República por la provincia Samaná, remitiendo formal excusa por no poder asistir a la 

sesión del día de hoy. 

 

In voce:  

 

Hasta aquí la excusa, señor presidente. 

 

(Después de leída la excusa presentada en el Pleno, fue depositada por Secretaría 

General Legislativa la excusa de la señora Ginnette Altagracia Bournigal Socías de 

Jiménez, senadora de la República por la provincia Puerto Plata, por no poder asistir 

a la sesión del día de hoy). 

 

Senador presidente: Muchas gracias, secretaria. 

 

 

4. Desarrollo de la sesión 

 

Senador presidente:  De inmediato vamos… lo que nos queda un minuto para lo que es 

la salva, acompañado del himno nacional, un breve mensaje: 

 

Agradecerles la presencia de todos y cada uno de ustedes, solicitarles que de la misma 
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forma que se entregaron en la legislatura pasada, lo hagamos en esta que inicia hoy; 

tenemos muchos proyectos de vital importancia para el país en carpeta, tendremos una 

legislatura cargada de trabajo; pero, yo tengo la gran satisfacción de que me siento 

orgulloso de los treinta y un senadoras y senadores que me acompañan y por ello este año 

legislativo que concluye para nosotros ha sido de vital importancia y hemos exhibido un 

rendimiento como creo que nunca antes en la historia del Senado de la República; por lo 

que les reitero que nos sentimos sumamente orgulloso de todos y cada uno de los 

senadores y las senadoras que componemos el Senado de la República.  

 

Para nosotros, les reiteramos, es de gran satisfacción y cuando me preguntan que cómo 

hemos podido lograr tanto rendimiento, mi respuesta siempre es la misma: eso se logra 

única y exclusivamente con la integridad, la disposición, pero, sobre todo, la entrega y el 

trabajo de todos y cada uno de mis compañeros.  

 

Para nosotros, les reitero, me siento sumamente orgulloso de compartir este tiempo junto a 

ustedes; para nosotros, es de vital importancia seguir con lo que, si no es un récord, es un 

buen averaje. No ha habido una convocatoria a sesión que se haya suspendido por falta de 

quórum, eso nos debe llenar de satisfacción a todos y cada uno de nosotros, y ante el 

pueblo dominicano estamos demostrando que nosotros hemos venido al Congreso 

Nacional a cumplir con ese mandato constitucional de legislar, representar y fiscalizar, 

pero hacerlo con la entrega, con esa lucha que hemos llevado todos juntos el día a día. Les 

reiteramos nuestro mayor agradecimiento a todos y cada uno de ustedes. 

 

Como comprenderán, hoy se inicia la legislatura, la primera del 2026, con grandes retos y 

desafíos, pero nosotros hemos demostrado, en el Senado de la República, que los retos los 

hemos convertido en oportunidades para avanzar, para crecer, para demostrarle al país que 

aquí se viene a trabajar por el bienestar de nuestra sociedad. Por lo que, nosotros les 

reiteramos que estaremos siempre en deuda por la entrega, el esfuerzo que cada uno de 

ustedes hace el día a día para que desde el Senado de la República haya respuesta a todas 

las iniciativas legislativas; no siempre son positivas, algunas son negativas, pero podemos 

decir que 99.9% son positivas y eso solo se logra cuando se trabaja en equipo y eso es lo 

que nosotros somos en el Senado de la República, un equipo; pero sobre todo, hemos 

construido una verdadera familia, aquí somos un cuerpo y como tal así nos hemos 
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manejado, sin diferencia alguna; claro está, cada quien defendiendo su posición, pero 

gracias a Dios, que lo hemos hecho con el mayor nivel de altura posible, con el mayor 

nivel de prudencia posible.  

 

Le agradezco a la oposición que ha sido sumamente prudente, pero también le agradezco al 

oficialismo que también hemos sido extremadamente tolerantes. Cada quien desempeña su 

papel, todo el que está aquí representa a un partido político. Nosotros tenemos una 

democracia representativa ¿y quiénes la representan? los partidos políticos. Y los partidos 

políticos son quienes nominan a los legisladores para que hoy podamos decir que tenemos 

un Congreso bicameral compuesto por ciento noventa diputados y treinta y dos senadores, 

que su conformación es precisamente por las nominaciones de los partidos políticos; 

aunque recibimos muchas críticas, la verdad es que sin la existencia de los partidos 

políticos yo estoy seguro de que nosotros hoy no pudiéramos exhibir el nivel de 

democracia que tenemos, la estabilidad política, social y económica, pero sobre todo, una 

democracia que es ejemplo en todos los países del área. Por lo que les reiteramos a todos y 

cada uno su entrega, su dedicación, su responsabilidad, que han venido a honrar ese 

compromiso que asumieron frente a sus electores; eso para nosotros es de gran 

satisfacción, nos sirve de orgullo, y yo estoy seguro que esta legislatura que hoy iniciamos 

tendrá respuesta de todos y cada uno de nosotros a la altura de las circunstancias como ya 

estamos acostumbrados a hacerlo.  

 

Créanme que sin lugar a duda no recuerdo un año de tanta productividad como el que 

acaba de concluir. Donde nosotros nos enfrentamos a proyectos de ley que llevaban 

décadas dando vueltas en el Congreso Nacional y que nosotros tuvimos la responsabilidad 

de darle a la República Dominicana esos proyectos de ley. Y para mencionar uno de ellos, 

que no sé por qué duró casi treinta años en el Congreso Nacional, nos referimos al nuevo 

Código Penal de la República Dominicana; eso queda marcado para la historia, esa 

decisión que tomamos tanto en el Senado como en la Cámara de Diputados, para darle un 

Código Penal a la República Dominicana adaptado a los nuevos tiempos; de igual manera, 

eso trajo como consecuencia el que también nosotros readecuamos el nuevo Código 

Procesal Penal para que vaya acorde con el Código Penal; pero nosotros también tuvimos 

otras leyes de trascendental importancia: creamos el Ministerio de Justicia, modificamos la 

Ley 340 sobre Compras y Contrataciones... Es decir, si nos ponemos a enumerar todas las 
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leyes que nosotros aprobamos en el año que concluye pues nosotros podemos decir que si 

no es un récord es un buen averaje.  

 

(El secretario general legislativo, José Domingo Carrasco Estévez, le informa al 

presidente del Senado que todo está listo para escuchar la salva de 21 cañonazos 

acompañada del himno nacional dominicano). 

 

Senador presidente: ¿Estamos listos?... Entonces, vamos a pedirles a todos los 

senadores y senadoras ponerse de pie y a todos los presentes, por favor, para escuchar la 

salva de 21 cañonazos acompañada del himno nacional dominicano en señal de la apertura 

de la nueva legislatura. 

Salvas de 21 cañonazos y notas del Himno Nacional 

(En este momento, todos los presentes de pie, escuchan las notas del himno 

nacional, junto a la salva de 21 cañonazos disparados por el Ejército Nacional en la 

parte frontal del Congreso Nacional). 

 

Senador presidente: Pueden acomodarse.  

 

De inmediato vamos a dar a conocer las comisiones que estarán recibiendo al señor 

presidente de la República, tanto en la explanada del frente como en el segundo nivel. 

Recordándoles que los que no estén en esa comisión, ya tenemos un listado para entrar al 

Salón VIP a la hora del presidente concluir con lo que es su rendición de cuentas. En la 

explanada frontal tendremos a:  

Comisión de senadores para recibir en el Congreso Nacional al presidente de la República 

✓ Lía Ynocencia Díaz Santana de Díaz 

✓ Aracelis Villanueva Figueroa        

✓ Moisés Ayala Pérez 

✓ Eduard Alexis Espiritusanto Castillo 

✓ Ramón Rogelio Genao Durán  

✓ Andrés Guillermo Lama Pérez 

✓ Jonhson Encarnación Díaz 

✓ Franklin Martín Romero Morillo 

✓ Dagoberto Rodríguez Adames 
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Senador presidente: En el segundo nivel tendremos a: 

 

✓ Julito Fulcar Encarnación 

✓ Alexis Victoria Yeb 

✓ Bernardo Alemán Rodríguez 

✓ Carlos Manuel Gómez Ureña 

✓ Antonio Manuel Taveras Guzmán 

✓ Omar Leonel Fernández Domínguez  

✓ Casimiro Antonio Marte Familia 

✓ María Mercedes Ortiz Diloné 

✓ Milciades Aneudy Ortiz Sajiun 

 

Senador presidente: Para llevar lo que es la ofrenda floral en el Altar de la Patria, pues 

tendremos a una comisión que estará encabezada por: 

Comisión de senadores para depositar ofrenda floral en el Altar de la Patria en nombre del Senado de la República 

✓ María Mercedes Ortiz Diloné 

✓ Secundino Velázquez Pimentel 

✓ Pedro Antonio Tineo Núñez 

✓ Eduard Alexis Espiritusanto Castillo 

 

Senador presidente: En ese sentido, vamos a tratar de que todos los legisladores… 

¿perdón? 

 

Nota de la taquígrafa: El senador Odalis Rafael Rodríguez Rodríguez solicitó ser 

incluido en la comisión que recibirá al señor presidente.  

 

Senador presidente: ¿En la ofrenda?... Pero también les reitero que los que no estén 

para recibirlo, van a ser invitados a saludar al presidente en el Salón VIP, es decir que 

todos vamos a tener la oportunidad de saludar al presidente constitucional de la República. 

 

De aquí vamos, como todos ustedes comprenderán, al Salón de Asamblea, donde 

recibiremos al señor presidente de la República y la señora vicepresidenta, donde el 
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presidente de la República estará rindiendo cuentas frente a la reunión conjunta del Senado 

de la República y la Cámara de Diputados; por lo que, antes de levantar la sesión, les voy a 

pedir a los senadores y senadoras, a que nosotros tomemos una foto grupal; tenemos una 

foto grupal pero del 16 de agosto, vestidos de blanco; como no tenemos vestidos de negro, 

que lo hagamos en un tiempo relativamente corto para pasar al Salón de Asamblea, por lo 

que se levanta la sesión para trasladarnos al Salón de Asamblea y les pedimos a los 

senadores y senadoras a que pasen por aquí, por favor, para hacernos una foto grupal. 

 

(En este momento los senadores pasan a tomarse la foto grupal). 

 

Senador presidente: Ahora pasamos al pase de lista final por haberse agotado la agenda. 

 

 

5. Pase de lista final 

 

5.1 Senadores presentes (30) 

 

Ricardo De Los Santos Polanco    : presidente 

Lía Ynocencia Díaz Santana de Díaz   : secretaria 

Aracelis Villanueva Figueroa    : secretaria 

Héctor Elpidio Acosta Restituyo 

Bernardo Alemán Rodríguez 

Moisés Ayala Pérez 

Félix Ramón Bautista Rosario 

Cristóbal Venerado Antonio Castillo Liriano 

Rafael Barón Duluc Rijo 

Jonhson Encarnación Díaz 

Eduard Alexis Espiritusanto Castillo 

Omar Leonel Fernández Domínguez 

Julito Fulcar Encarnación 

Ramón Rogelio Genao Durán 

Carlos Manuel Gómez Ureña 

Santiago José Zorrilla 
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Andrés Guillermo Lama Pérez 

Gustavo Lara Salazar 

Casimiro Antonio Marte Familia 

María Mercedes Ortiz Diloné 

Milciades Aneudy Ortiz Sajiun 

Daniel Enrique de Jesús Rivera Reyes 

Dagoberto Rodríguez Adames 

Manuel María Rodríguez Ortega 

Odalis Rafael Rodríguez Rodríguez  

Franklin Martín Romero Morillo 

Antonio Manuel Taveras Guzmán 

Pedro Antonio Tineo Núñez 

Secundino Velázquez Pimentel 

Alexis Victoria Yeb 

 

5.2 Senadores ausentes con excusa legítima (02) 

 

Pedro Manuel Catrain Bonilla 

Ginnette Altagracia Bournigal Socías de Jiménez 

 

5.3 Senadores ausentes sin excusa legítima (00) 

 

No hay.  

 

 

6. Cierre de la sesión 

 

Senador presidente: Se levanta la presente sesión y se les convoca para el próximo 

miércoles cuatro (04) de marzo a las 2:00 p. m. 

 

Ahora vamos a pasar al Salón de Asamblea para recibir al señor presidente constitucional 

de la República.  

 



 

S E N A D O 
REPÚBLICA DOMINICANA 

 
Acta núm. 0101, del viernes 27 de febrero de 2026, pág. núm. 10 de 11 

 

Av. Enrique Jiménez Moya Esq. Juan de Dios Ventura Simó, Centro de los Héroes de Constanza, Maimón y Estero Hondo, Santo 
Domingo de Guzmán, Distrito Nacional, República Dominicana. 

Departamento Elaboración de Actas. Tel.: 809-532-5561, ext. 5100. 

 

Se cierra esta sesión. 

 

Hora: 9:34 a. m. 

 

 

 

 

 

Ricardo De Los Santos Polanco 

7. Firmas Bufete Directivo                 Presidente 

 

 

 

  Lía Ynocencia Díaz Santana de Díaz                          Aracelis Villanueva Figueroa                                                

                    Secretaria                                                                        Secretaria 

 

 

 

 

 

8. Certificación 

Nosotros, Famni María Beato Henríquez, directora; Julissa Flores Quezada, encargada de 

Relatoría, Asistencia y Votaciones; María A. Collado Burgos, coordinadora de Taquígrafas 

y Transcriptores; Ronny de Jesús Ramírez Pichardo, corrector de estilo; y Yasmín García 

Escoboza, taquígrafa-parlamentaria del Departamento Elaboración de Actas, certificamos: 

que la presente acta número ciento uno (0101), de la primera legislatura ordinaria del año 

dos mil veintiséis (2026), es una copia fiel y exacta conforme a lo acontecido en el curso 

de la sesión constitucional celebrada el día viernes, veintisiete (27) del mes de febrero del 

año dos mil veintiséis (2026). 

 

Famni María Beato Henríquez 

Directora Elaboración de Actas 

 

9. Firmas responsables del acta 

 

 

Julissa Flores Quezada 

Encargada de Relatoría, Asistencia y Votaciones 
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María A. Collado Burgos 

Coordinadora de Taquígrafas y Transcriptores 

 

 

 

 

 

Ronny de Jesús Ramírez Pichardo 

Corrector de Estilo 

 

 

 

 

Yasmín García Escoboza 

Taquígrafa-Parlamentaria 

 


